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A vílágsajtóban az önálló zsidó állam- 
mal megjelent hírekkel kapcsolatosan az 
jut eszünkbe, ami az inilációs időkben gyak- 
ran megtörtént. Egyes emberek, akik a kö- 
zépeurópai államokban hirtelen milliomo- 
sok, esetleg milliárdosok lettek, igy szóltak 
magukban: milliárdos lettem, ez volt életem 
legnagyobb vágya, de a milliárd nem ér egy 
petákot sem. 

Van-e nagyobb álma egy öntudatos, a 
világ zsidóságának mai helyzetével tisztában 
levő zsidó embernek, mint az, hogy végre 
legyen egy zsidó ország, ahol mi zsidók le- 
gyünk a szuverén urak? Nincs és nem ís 
lehet ennél boldogabb álmunk. És most hall- 
juk a híreket Geniből, mely nem mond 
egyebet, mint azt, hogy elérjük a cionista 
vágyálmok netovábbját: lesz önálló zsidó 
állam! És amint már az ílyen vágyálmok- 
kal történni szokott, mire megvalósul, im- 
flációs milliárd lesz belőle. Égy kiícsiny, 
összevissza szabdalt határokkal rendelkező 
államocska lesz ez a mi országunk, amely- 
nek már születése pillanatában is nehézsé- 
gekkel kell majd megküzdenie, ha valóban 
létre jön. : 

Épen a napokban írta a „Palestina and 
Middle East" című közgazdasági lap, hogy 
Transjordánia minden egyes lakosa 42 font- 
jába került eddig Nagybritaniának. És 
hogy amit ez az „ország" egy évben neve- 
lésügyre költ, alig kétszer annyi, mint 
amennyit Tel Aviv városa költ erre a célra. 
eg azt, hogy a csecsemőhalandóság 50%-al 

nagyobb a transjordániai, mint a palesztína! 
arabok között. Az egész országban 15 or- 
vos müködik, tehát 18.000 lakosra esik egy 
orvos, míig Palesztinában 4000 arabra jut 
egy-egy orvos és ha a zsidókat is tekintetbe 
vesszük, akkor minden 600 palesztinai la- 
kosra jut egy. Egyszóval: Transjordániában 
nyomor van és éhség, szegénység és kultu- 
rálatlanság, ezzel szemben Palesztínában 
Prosperitás, pénz, munkatempó és hallatlan 
nagy vitalítás. 
.Hát fentiek után nem.e arra kell gondol- 
unk, hogy borzalmas a díplomácia boszor- 
ánykonyhája, ahol képesek arra, hogy egy 
ulturáls szempontból már ma is torony- 
magasságban levő országrészt odacsatolja- 
nak egy ilyen szerencsétlen kreaturához, 
amely lehet jó az araboknak (bár ezt sem 
lsszük már, mert ők is haladnak a korral), 
e nem szabadna jó legyen egy pacifikáló 
ulturnépnek, mint az angolnak és főleg 
eserves a zsidóságnak, amely hallatlan 

erőfeszitést fejt ki oly irányban, hogy Pa- 
fsztinából egy kulturcentrumot épitsen ki 
Zzsia legexponáltabb szögletében. 

k gyik szemünkkel nevetünk, a másik- 
kkal sírunk, amikor a hireket kapjuk az uj önálló zsidó országgal kapcsolatban. Boldo- 
ok vagyunk, hogy kétezer év után lesz 

víra szabad boldog országa a zsidóságnak, 
c sirnunk kell, ha arra gondolunk, hogy 
eonyíre megakarják nyirbálni eleve annak 
atárait, 

London diplomáciai berkeiben hónapok 

Taxa postalá plátitá tn numerar conlorm 
aprobárii Nr. 194342-936. 

Betefjesedés pasgy csalódás? 

TSIBÓ METHA 

óta folynak a titkos tárgyalások, A legujabb 
értesülések szerint Weizman prolesszor meg- 
állapodott már az angol kormánnyal, hogy uj 
szabad és független országot kapunk. A vi- 
lág üldözött, szenvedő zsidósága megköny- 
nyebbült boldogsággal togadja a hirt, amely 
állitólag azt is jelenti, hogy három milliő 
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zsidónak lesz otthona a maga földjén, Csak 
ne legyen nagy a kiábrándulás, amikor a ha- 
tárakról lesz szó. Mert egy nyomorék álla- 
mocskát, egy életképtelen kreaturát nem 
kérünk. Inkább semmit most, mint egy élet- 
képtelen diplomáciai fércmunkát. Inkább 
várnánk még, amig eljön az idő, ami meg- 
érleli a mi elképzeléseink szerinti országot. 
De ha jó lesz, akkor nem lesz boldogabb 
népe a világnak, mint mi zsidók! 

Az olasz kormány tagadja 
a hivatalos antiszemitizmust 

RPRáris. - A ,„Temps" római tudósitója 
írja, hogy az olasz kormány aggodalommal 
nézi azoknak a hireknek a világsajtóban 
való továbbterjedését, amelyek szeríint 
Olaszországban antiszemita éra kezdődne. A 
népnevelésügyi minisztérium most megjelent 
hívatalos nyilatkozata szerint Olaszország- 
ban nincsen antiszemitizmus. Hivatkozik 
arra a lelkes fogadtatásra, amelyben Musso- 
lini részesült legutóbbi Iybiai utja alkal- 
mából. : 

Franciaország 

A napokban Prato római főrabbi meg- 
jelent Ciano olasz külügyminiszter előtt, aki- 
vel közölte a zsidóság aggodalmát az utóbbi 
időben a fascista sajtóban, főleg a Popolo 
dftaliá-ban, a Tribuná-ban és a Stampa-ban 
megjelenő antiszemita cikkek miatt. Ciano 
kijelentette a főrabbinak, hogy a fascista 
rezsim és az olasz zsidóság viszonyában nem 
állott be semmiféle változás és az antisze- 
mita megnyilatkozásokkal nem azonosítja 
magát az olasz kormány. 

nem 
a lengyelek „evakuálási" tervét 

Páris. - Az utóbbi időben főleg a len- 
gyel antiszemita sajtóban mindinkább felme- 
rűl az a lehetetlen terv, hogy a lengyelor- 
szági három és félmilliónyi zsidóságot egy 
nagyszabásu „evakuálási terv" alapján külön- 
bőző francia gyarmatokra telepitsék ki. Ez- 
zel kapcsolatosan Marius Moutet gyarmat- 
ügyi miniszter kijelentette, hogy a francia 
kormány megkönnyiti ugyan egyes zsidó 
családok letelepedését francia gyarmatokon, 
de ez nem jelenti egyuttal azt, hogy bármi- 
lyen tekintetben helyeselné a lengyelországi 
zsidók tömeges kivándoroltatására és lete- 
lepitésére vonatkozó akcióit. Csak kis cso- 
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portokról lehet szó, amelyeket gondosan 
megválogatnának. Ez vonatkozik Mada- 
gaszkárra és az északalrikai francia koló- 
niákra is. : 

A francia kormány megkönnyiti ugyan 
azoknak a bizottságoknak munkáját, ame- 
lyek e célból a különböző gyarmatokat 
meglátogatják, de ez nem jelenti egyáltalá- 
ban azt, hogy Franciaorszásg hozzájárulna 
egy tömegkivándorláshoz. Még messzi van 
az idő, amikor Genf és a Quai d Orsay az 
ilyen terveket helyeselné – ha egyáltalán 
rákerülhet a sor. 

palesztinai és lengyelországi 
zsidők sorsa az angol alsóhaz előtt 

London. - Az angol alsóház junius 
2-iki ülésén közölték, hogy a királyi bizott- 
ság jelentésének közzéttétele után külön 
ülést fog e kérdésben tartani az alsóház, 
amelynek kizárólag ez lesz a tárgysorozata. 
Lunn képviselő e kérdéssel kapcsolatosan 
interpellált, mire Ormsby Gore gyarmat- 
ügyi miniszter félbeszakította a képviselőt 
beszéde közben és kijelentette, hogy junius 
harmadik hetében irják alá a jelentést és 
akkor már birtokában is lesz. Wegwood ez- 
redes kérdi, hogy tárgyaltak e a transjor- 

a lengyelországi események ügyében. 

dániai település ügyében Abdullah emirrel, 
mire a gyarmatügyi miniszter kijelentette, 
hogy nem. Mander képviselő is a királyi 
bizottság ügyében intéz kérdést a minisz- 
terhez. 

A zz alsóház másik ülésén Wegwood ez- 
redes a külügyminiszterhez intézett kérdést 

Eden külügyminiszter azonnal vála- 
szolt s kijelentette, hogy tudomása szerint 
idegen hatalomnak nincsen része a pogro- 
mok előidézésében. 
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Genfi mértékadó körök szerint . 

Független zsidó állammá 
proklamálják Palesztinát ! 
Még ebben az évben megtörténik a nagy esemény és Erec Jiszrael a Népszővetség tag- 

állama lesz. - Három millió zsídó telepdhet le az uj Zsidóországban. 

Geni. - Előkelő genfi népszövetségi 
körök szerint elhatározott dolog, hogy szep- 
temberben önálló zsidó állammá deklfarálják 
Palesztinát és még ebben az évben az önálló 
zsidó államot tagjai körébe ielveszi a Nem- 
zetek Szövetsége. Ez ügyben — a genfi in- 
formációk szerint – a titkos tárgyalások 
Eden angol külügyminiszter és Weizman 
professzor között az elmult héten lezárultak. 

Eddig is lanszírozták ezt a hirt - amint 
a „Népünk'" is többizben megemlékezett róla 
— de most a leghatározottabb formában ad- m 
ták hirül a világsajtónak. Korszakalkotó je- 
lentőségű esemény ez a zsidóság jelenkori 
történelmében és ugy látszik, hogy a brit 

birodalom urainak eltökélt szándéka, hogy 
lüggetlen zsidó államot létesiítsen. A Sir 
Horace Rumbold vezetése alatt álló királyi 
bizottság jelentését junius 15-én fogják nyil- 
vánosságra hozni, addig titkosak a részletei. 
A teljes szöveget ellenben csak augusztus- 
ban fogják nyilvánoságra hozni, a népszővet- 
ségi mandátumbizottság utján, mert ennek 
fogják előterjesztei az angol királyi bizottság 
jelentését. 

Annyi már minden kétséget kizáróan ki- 
derült, hogy a jelentés legfontosabb része az, 
amely kimondja, hogy békés állapotot csak 
ugy lehet létesiteni Palesztinában, 

ha két részre osztják: egy zsidó és egy 
arab részre. 

Anglia ki fogja mondani a zsidó állam fűg- 
getlenségét és az ország egyrészét Transjor- 
dániához csatolják, amely szintén független- 
séget nyer, Irak mintájára. 

A hirek szerint Weizman dr előbb Bald- 
win miniszterelnökkel tárgyalt, majd annak 
lemondása után az uj miniszterelnökkel, Ne- 
ville Chamberlainnel. A tárgyalások meneté- 
ről állandóan informálta a zsidóság népsző- 
vetségi delegátusát, dr Nahum Goldmant, va- 
lamint a Jewish Agency többi megbizottait, 
akik Genfben tartózkodnak. 

HUSZONÖT ÉVES KATONAI MEG- 
SZÁLLÁS 

Ezzel kapcsolatosan megállapodás jött 
létre, hogy Anglia huszonöt évre katonailag 
megszállja az uj állam területét s biztonsá- 
gát garantálja. Az ország kettéválasztása 
olymódon történik – beavatott körök sze- 
rint, — hogy a zsidó kivánságok a legna- 

gyobb mértékben kielégüljenek. Az angol 
terv szerint az uj zsidó állam két és fél-há- 
rom millió bevándorlót tud majd befogadni a 
jelenlegi 400.000 zsidón kivül. 

A hírek szerint már az uj állam elnöke 
is ki van szemelve dr Chaim Welzman pro- 
jesszor személyében, aki minden ifenntartás 
nélkül bírja az angol korona bízalmát. 

A Royal Commision jelentésének teljes 
szövege augusztus 12-én válik ismertté. Az 

egész nagyszabásu történelmi lolyamat még 

ebben az évben lebonyolódik és 1937 év 

végén már a Népszövetség államai sorába is 
bevovul az uj zsidó állam. 

Cionista körökből a tárgyalásokról 
semmi sem szivárgott ki, ezek a hirek nem- 
zsídó körökből származnak és e pillanatban 
nem tudjuk, hogy mi a hivatalos zsidó vé- 
lemény. Ami általában tudható, az, hogy a 

zsidóság nem akar egy csonka zsidó államot 
és még Transjordánia elvételébe sem nyugo- 

dott bele. Viszont nem tudhatjuk, hogy, a 

történelmi szükségszerűég nem azt paran- 

olyan korszakos esmények 

csolja-e Weizmann professzornak, hogy al- 
kudjon meg az adott helyzettel és „jobb 
ma egy veréb" közmondás alapján elfo- 
gadja az angol kormány tervezetét. 

Mindenesetre, ha Palesztina mai terü- 
letéből nem vesznek el és valóban 3 millió 
tervszerüű letelepedését segitik elő, egy füg- 
geten zsidó állam keretein belül, akkor 

előtt állunk, 
amelyre kétezer év óta példa nem volt. 

üsszehívia a 
Hetek óta szélcsend volt az ardeali orth. 
Iroda körül. Csak a benfentesek tudták, 
hogy valami készül és azt is sejtették, hogy 
a titokzatos erők céltudatosan működnek bi- 
zonyos célok elérésére. Most utólag kide- 
rűlt, hogy a kitűzött célt nem tudták elérni. 
S ez az volt, hogy a miniszteriumot a már 
egyszer kiadott rendelkezés visszavonására 
birják. És pedig ama rendelkezés vissza- 
vonására, amely a decemberi választást meg- 
semmisitette. Ugylátszik, a miniszterium er- 
re nem volt kapható, ezért következett a 
válaszmány összehivása. 

MELYIK VAÁLASZTMÁNYT HIVJÁK 
*ÖSSZE? 

Felmerült a kérdés, hogy melyik vá- 
lasztmányt hivják össze? Azt-e, amely a 
miniszterium megsemmisitő végzése folytán 
automatice ujra jogaiba lépett, – tehát a 
régit - vagy pedig a decemberben megvá- 
lasztott ujat? Előbb ugy szólottak az infor- 
mációk, hogy a régit hivják egybe, mert hi- 
szen az ujat feloszlatta a miniszteri végzés. 
Ennek dacára az elnökség az uj választmány 
több tagjának kérésére és iniciativájára ju- 
nius 9-ére az uj választmányt hívta egybe 
Clujra, hogy döntsön afelől, vajjon mikor is 
tartsák meg az uj választó kongresszust? 
Jogszerint ennek a választmánynak össze- 
hívása nem volt helyes, mert egvetlen fel- 
terjesztett petició elégséges lesz ahhoz, hogy 
a miniszter ujra megsemmisíitse határozatát. 
Kivéve azt az egy esetet, ha kimondaná ez 
a választmányi ülés önmaga feloszlatását. 

Ha pedig ez az önfeloszlatás bekövet- 
kezik, kérdjük,. minek kellett összehivni? 
Az autonómia látszatának megdőrzése vé- 
gett? Ha azért, akkor nem szólhatunk sem- 
mit ellene. Lényegében azonban nem old 
megs semmit és a kérdések tömkelege to- 
vábbra is irritálja az ardeali zsidó közvéle- 
ményt. 

NYUGALOM KELLENE MÁR 

Bizten állithatiuk, hogy ismervén az 
ardeali ortodox zsidó tömegek handáulatát, 
hogy nyusalmat és békét szeretnének már 
az Iroda körül. A budapesti, pozsonyi, sza- 
rend és nyusalom van, miért ne lehetne vég- 
re nálunk is? 

Nem tudjuk e pillanatban, hogy mit ha- 
tároz az összehivott „uj választmány. De 
akármit is határoz és bármiképen is dönt, a 
kérdés lényegét nem tudja megoldani. Ki- 
szivárgott hirek szerint arról is szó van, 
hogy junius 29-re ujra összehívják az orszá- 

árleni ortt. Központi Irotla elnökséte 
miniszferile. leloszlalolt választmányt 

gos kongresszust, Mi nem tudjuk elképzelni, 
hogy egy ilyen törvénytelennek deklarált 
alakulat hogy tud törvényesiteni egy magasabb 
fórumot? Legközelebb beszámolunk a vá- 
lasztmány üléséről és mindarról, ami idő- 
közben az Iroda körül történt. Beszámolunk, 
bár tudjuk, hogy a zsidó közvélemény azt 
szeretné legjobban, ha az Iroda körül any- 
nyira rendben volna minden, hogy nyugod- 
tan és konszolidáltan dolgozik a zsidóérde- 
kekért kifelé és befelé egyaránt. : 

oooSO0X— OSopDOSOOSSSODOSOSoSoS0000000 

— Halálozás. Tragikus körülmények kő- 
zött mulott el egy viruló fiatal élet. Dr Mar- 
kovits Ignác oradeai orvosnak, az aredali 
zsidó közélet rédi ismert harcosának és ne- 
jének dr Geist Renének, a Wizo oradeai el- 
nöknőjének egyetlen gyermekük Nelly hosz- 
szas szenvedés után meghalt. A hir mély 
megdöbbenést kelt mindenűtt, ahol a szűlő- 
ket és a sikerűlt leányt iemerték, aki halá- 
lával mély gyászba dőntötte mindazokat, 
akik ismerték. Temetése nagy részvét mel- 
lett szerdán délután ment végbe. 

x Malnas Bái, Goldstein Pansio, ortb. 
kóser konyha, Sperber Dávid brasovi főrabbi 
lelűgyelete alatt. Elsőrangu türdők reumá- 
soknak és szivbajosoknak. Világbires gyóáv- 
vízek máj- és vesebeteseknek, Szobák elő- 
jegyezhetők Goldstein Arthur Malnas Bái, 
jud. Treiscaune. 

— A norvégia? zsidó élet. - Oslo. — 
Mint minden évben, ugy az idén is május 
17-én a norvég nemzeti ünnepnapon koszo- 
rut helveztek a zsidó fijusági szervezetek 
Henrik Wergeland sirjára, aki a norvég sza' 
badságok kiharcolója volt és a zsidók sza- 
bad norvégiai bevándorlását propagálta. 
zsínagósában Julius Samuel rabbi méltatta 4 
sevuot ünnep és a norvég szabadságünnep 
kapcsolatát. 

Az ardeali zsidók találkozóhelyel 

BERKOVITSNE 
t(O adeáról) 

orth. kóser étterme 

MBUCUeEST, 
Gr. düöpsdcamm T. 
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Az olasz zsidóknak muszáj 

Hitlert szeretni 

Legutóbb irtunk arról, hogy az olaszok a 

maguk arab politikája miatt, amely egyuttal 
a borsótörés. polítikáját is jelenti az angolok 
felé, annyira mentek már, hogy megtiltják a 

zsidóknak, hogy továbbra is cionisták legye- 
nek. Ez végtelenül fáj az olasz cionistáknak. 
de viszont egy kis örömet keltett az olasz- 

zsidó asszimiláns körökben. 

Mbst azonban nincs már nekik sem sok 
okuk az örömre. Mert a fascista olaszság nem 
csupán angol-ellenes, meg arab-szimpatizáns, 
hanem németbarát is. A „tengely"-ről van 
szó, erről az uj terminus-technikusról, amely 
jelenti Berlinnek és Rómának barátságát, a 
fascista világnézet alapján. Nos, hát Musso- 
lni hivatalos lapja, a „Popolo d'ltalia" leg- 
utóbb cikket irt, amely szomoru fényt vet 
az olasz-zsidóság jövőjére. Miután elitéli a 
„hazafiatlan cionizmust", azt irja szószerint: 
,A másik aktuális probléma, az olasz-zsi- 
dók nyilt tiltakozása a német fajteória ellen. 
Nem látják be a zsidók, hogy ez összeegyez- 
hetetlen azzal a barátsággal, amelyet mi ta- 
nusitunk a német birodalommal, amelynek 
szdárdabb alapjai vannak, mint a zsidő- 
kérdés?" 

Igy ir a nagy olasz lap és azzal fejezi be 
a cikket: Ha pedig nem tudnak erről az 
érzésről lemondani, akkor mondjanak le in- 
kább arról, hogy olasz földön élnek és bol- 
dogulnak." Röviden és érthetően ez azt jelen- 
t, hogy az olasz-zsidő nem is érezhet megve- 
tést és gyülöletet a hitleri országgal szem- 
ben, mert Itália barátságban él Németország- 

Zal. Boldog örömmel kell lássa a nürnbergi 
tirvényeket, amely a legelemibb emberi 

NEPUNK 

törvényeket lábbal tiporja, átkoznia kell ma- 
gát és rajongással kell nézze azokat a brutá- 
lis csizmákat, amelyek a világ zsidóságát nyo- 
morult féregként akarja eltaposni. Ide ju- 
tott Olaszország is? A legszebb és legnagy- 
szerübb emberi kultura végvára? Az olasz- 
zsidóknak is hizelgő, önmagukat megtagadó 
csuszózmászókká kell degradálódjanak, mert 
Hitler és Mussolini - a tengely nevében – 
meghirdették a szent háborut a válig össz- 
zsidósága ellen... 

Kik léptek be a pesti 
kkmomc 

Chevrába? 

Minden érték átértékelődik. Budapesten 
régebben mintha gunyolódtak volna azon, 
hogy valaki a Chevrába lép be. A Lipót- 
városi Kaszinó az más; az komeoly dolog. De 
a Chevra? Igaz, hogy ezt sem lehet általáno- 
sitani, de bizonyos, hogy olyanok, akiket 
most avattak fel az ősrégi „ochinu ató"-val, 
azok egyrésze nem csinált gondot abból, 
hogy tagja-e a Szentegyletnek , vagy sem. 
Mert, hogy drt Guttman Mihályt. a rabbi- 
szeminárium európai hirü rektorát felavat- 
ták, az több, mint természetes. De voltak ott 
más felavatottak is. 

Például: Zsolt Béla, a kitünő publicista is 
szentegyleti tag lett, meg Gózon Gyula, a hi- 
res szinész, a Nemzeti Szinház tagja, Bálint 
Lajos, a neves dramaturg, Halász Ernő, is- 
mert pesti ujságiró, dr Jellinek Endre, járás- 
biróság alelnöke, Gellért Ottó, táblabiró, dr 
Biíróő Benedek, számvevőszéki nyugalmazott 
tanácselnök, dr Bernfeld Imre, ismert pesti 
ügyvéd és még több más szereplő férfiu. 

Minden öt évben van tagfelvétel a pesti 
Szentegyletnél. Ez is mutatja, hogy mennyi- 
vel exkluzivabb, mint sok dicsőitett kaszinó. 
Viszont van egy s más nagy előnye az ilyen 
örökéletre, illetőleg örökhalálra berendezett 
Szentegyletnek. Halálnál biztosabb, hogy egy- 
szer mindenkit „kigolyóznak" a temetőbe, 
megfelelő rituális formák között. A vallásos 
zsidóság körében mindenkor nagy megbecsü- 
lést és megtiszteltetést jelentett, ha felvették 
a Chevrába, s ma is az. Viszont az ujságirók, 
szinészek, táblabirák stb. között nem vették 

annak. Nem vették, de veszik. Mert változnak 
legbiztosabb jele, hogy 

olyan életigenlők, mint például Zsolt Béla, 
a tisztes zsidó férfiakat jellemző egyesületbe 
lépett be. Egy kicsit az idők jele is. a kam- 

az idők és ennek 

pós és nyilaskeresztes időké... 

Sárinéni... 

Élt Satumaren egy textilkereskedő. Haász 
Kálmánnak hivták. Valószinüleg sokan ismer- 
ték abban a városban, ahol üzlete volt, de 
Oradeán is, ahonnan származott. Bár a pult 
mögötti elfoglaltság kizárja a romantikát, 
ez a mi Haász Kálmánunk, irodalommal ka- 
cérkodó, regényes hajlamu ember volt, amit 
még a világháboruból hozott magával. Fog- 
ságban volt és izgalmas kalandokon keresztül 
jutott ismét haza. Ez a nyugtalanság nem 
hagyta nyugodni, később sem. Megirta há- 
borus ,élményeit egy könyvben. majd ujabb 
regényt is irt. de ez már nem látott naovitlá- 

got. Azután összeszedett mindent és Palesz- 
tinába költözött. Hogy ott miből él, nem tud- 
juk, de megjelentet egy magyarnyelvü kő- 
nyomatost, amelyben komprimáltan hozza a 
palesztinai hireket röviden és magyarul. Hir- 
detések is vannak ebben a furcsa kis lapban 
és egy ilyen hirdetésről akarunk szólani. A 

jelzett hirdetés imigyen szól: 

„Kőser baromfihust csak Sári- 
néninél vásároljon. Tel-Aviv 

R. Émek Jezreel 44." 

Ez az a bizonyos asszimilálódás, amiből 
Haász Kálmán nem tudott még Palesztina 
csodálatos levegőjében sem megszabadulni. 

Hiába a nagy héber város, hiába a nagy esz- 
mében való felolvadás, a mi ardeali Haászuuk, 
mégis Sárinénihez küldi a vevőket. Milyen 
tiszamenti. bogárhátu, kicsiházas, esthajnalos 
hangulat fog el bennünket, amikor olvassuk, 
hogy Sári néni kóserhust árul egy telavivi 
utcán. És Haász szerkesztő ur, odaküldi a 
magyarul olvasókat. Mit is tehetnénk egye- 
bet: mi is reklámot csinálunk ingyen neki: 
jól figyeljetek zsidó olvasók: kóserhust, csak 
Sári néninál vásároljunk. - Hol? - Tel- 
Avivban! 

rablóból — pandnr lett 

égy péntekesti Kiddus csodálatos 
hiatása ... 

4 xvn. század második felében élt a 
Kárpátok töbében egy rablóvezér, akinek Do- 
bos bolt a nepe. Az egész környék félt tőle. 
A lengyel állam akkoriban agonizált, a 
közbiztonság nagyon labilis alapokon állott. 
Dobos, aki a hegyek barlangjaiban tanyázott, 
megtámadta az utasokat és puszta életüket 
agyta meg, különben mindent elrabolt tő- 

lük, A neve is rémületet keltett az országban 
és egész kocsi-karapánok adták meg magukat, 
mert senkisem mert vele szembeszállani. Ha 

mégis poltak, akik szembeszálltak vele, azok 
tamar megismerkedtek fegyvereioel, amelvye- 
et gyorsan igénybebvett és halottak jelezték a 
szembeszállás eredményét. 

Amikor már Dobos épeken át folytatta ga- 
rázdálkodásait, az utak elnéptelenedtek, nem 
mertek az emberek utazgatni s ha mégis neki- 

bágtak az utnak, akkor csak drágán megfize- 
tett fegyberesek védelme alatt. Ezért halódott 
a kereskedelem és az egész környék sokat 
szenvbedett a hyomoruságtól Dobos mindég 
merészebb lett. Már a bárosokba és faloakba 
is bemerészkedett. Váratlanul terjedt el a hir 
egy-egy helység lakossága körében, hogy jön 
obos. Mindenki a pincékbe menekült, meg a 

háztetőkre, mindenüket a rablók kénye-ked- 
Dére kiszolgáltatva. De még a hatóságok 
már amennyire az akkori anarchikus állapo- 

tok között egyáltalán léteztek — sem mertek a 
kirabolt lakosság segitségére sietni. Dobos neve 
rémületet jelentett és bénitólag hatott az or- 
szágrész lakosságára. 

Különös előszeretettel látogatta Dobos a 
zsidó házakat péntekesténként. Biztos bolt ab- 
ban, hogy tekintettel a szigoru szombati mun- 
kaszünetre. nem fognak soha ellenállást tanu- 
sitani. S valóban nagyon gyakran sikerült is 
neki ily módon a zsidó házakban baló rablás. 
A zsidók hagyták, hogy mindent összeszedjen 
és örültek, hogy életüket menteni tudták. 

Hirtelen bváltozás történt Dobossal. A be- 
szedelmes rablóból a szegények és szükölkö- 
dők mentora lett. Ő, aki minden utast megtá- 
madott, hirtelen védelmezőjüknek csapott fel, 
másirányu támadásokkal szemben,. Dobos az 
idők folyamán sok köbvetőre talált és számos 
kisebb rablóbanda alakult, akik Dobos ban- 
dájához hasonlóan bizonytalanná tették az 
utakat. Dobos pedig ezután feladatának tekin- 

tette, hogy ha egy ilyen rablóbanda felütötte 
fejét, hogy azt szétkergesse és megmentse .az 
embereket tőlük. Az eddigi beszélyes rablóból 
— pandur lett és őrzője minden megtámadott- 
nak. Élete pégéig hü maradt ehhez a változás- 
hoz és ezért különösen Keletgalicia és Buko- 
vina parasztsága körében sok hive lett és le- 
gendás alakká nőtte ki magát. A népmonda 
azt tartja még ma is, hogyha az erdők sürü- 
jében beszély pan, pagy ha a paraszt eltéped a 
sürüben, elkiáltja magát: Dobos! Dobos! és a 
láthatatlan erő a helyes irányba tereli és meg- 
védelmezi. 

Dobosnak, a rablóvezérnek ez a megoálto- 
zása nem kisebb ember nebéhez füződik, mint 
Rabbi Leib Pysiteré-hez, aki a chasszidizmus 
megalapitójának, Bál-Sém-nek tanitoánya volt 
és akkortájt Kolomieában lakott. Egy péntek 
este, amikor Leib rabbi éppen a kiddust 
mondotta családja körében, megtámadta Do- 
bos a házat. A jelenlevők halálfélelemtől el- 
telten bujtak el. Csak Rabbi Leib maradt ott 
a kiddus-serleggel kezében és nem hagyta ma- 
gát zapartatni. Dobos nagyon felháborodott, 
mert személyének lebecsülését látta ebben, ki- 
huzta korbácsát és a rabbi kezére bágott ugy- 
annyira, hogy a npére kiserkedt és lefolyt az 
asztalkendőre. A rabbi megőrizte nyugalmát 
és keményen szembenézpe a rablóoal, azt 
mondotta: „Bár lenne ez a bér az utolsó, ame- 

lyet kiontottáll" 

Dobos megköbülten állott meg és nem 

tudta hirtelen felfogni mi történt, Ez még 

sohasem történt meg vele. Itt áll előtte egy tel- 

jesen bédtelen ember és egy arcizma sem rez- 

dül és nem mutat semmiféle ijedelmet. 

Ekkor történt pele a nagy oáltozás. A 
rabbi lábai elé borult, bocsánatáért esedezett 
és megesküdött, hogy soha nem fog rablásokat 
elkövetni. Amilyen hirtelen berohant Dobos, 
olyan hirtelen tápozott is. Egyideig nem hallot- 
tak semmitsem felőle. Amikor pedig ujra fel- 
tünt, teljesen megováltozott. A régi rablógyil- 
kos a védtelenek segitője lett. A rabbi bübös 
hatalmának köszönhették az emberek, hogy a 
régi betyárból - becsületes ember lett...



! 

Leslie Hore Belisha) 

„Aki élt a fromtok poflá 
mnmem kivánat iöbbé 
fiábormt" 
Egy szédületes zsidó Karrier. — Hogyan lett a zsidó Hadnagyból a világbírodalom m. 

NEPUNK - 

Analla uj zsidó hadügyminisztere mondja: 

bam 

nisztere? – Belisha miniszter, mint a gyermekek megmentője. —–Minden péntek este 

Amint már megirtuk korábban, 
Chamberlain kabinetnek két zsidó tagja van, 
az egyik Saason közmunkaügyi miniszter, a 
másik Leslie Hore Belisha, hadügyminiszter. 

Az uj hadügyminiszter 1890-ben szüle- 
tett Londonban, tehát most negyvenhét 
éves,. Apja bankár volt, aki átvette az I. 
P, Belisha bankház vezetését a mostani had- 
ügyminiszter nagyapjától. Ő maga a Clyíton 
College-ben, az oxfordi St. George College- 
ban, a sorbonnei és heldelberéi egyetemen 
tanult. Az apának az volt nyilván a terve, 
hogy fia átveszi majd a bankház vezetését. 
De Leslie Hore Belisha a háboru kitörése- 
kor azonnal katonának jelentkezett, küzdött 
a francia fronton, többször megsebesült, 
számos kitüntetést kapott és mint tartalékos 
őrnagy tért vissza Londonba. 

Ezután leétette az ügyvédi vizsgát és 
mint bünügyi védő nyitotta meg irodáját. 
Nagyszerű szónoki képességei és jogi tudása 
hamar tekintélyt szereztek neki. Népszerü- 
vé olyan bünügyekben lett, ahol a biráknak 
a sziv szavára és nem az angol törvényekre 
kellett hallgatniok. Ennek a hirnévnek kö- 
szönhette, hogy 1923-ban Devonport-ban li- 
berális programmal képviselővé választot- 
ták. A képviselővé lett frontkatona első 
nagy parlamenti beszéde - a háboru ellen 
szólt. Ezt tanulta meg Leslie Belisha angol 
hadügyminiszter a fronton. De az Oxford 
United Socyetiben tartott előadásai is mind 
háboruellenesek. Elve lett, hogy Angliának 
minden készülő háborut meg kell akadályoz- 
ni, mert aki élt a irontok poklában, nem ki- 
vánhat többé háborut. 

vl BELISHA TOVÁBBI KARRIERJE 

Oxford, Sorbonne és Heildelberé volt 
diákja alaposan megtanult mindent. Foglal- 
kozott gazdaságpolitikával és közlekedési 
ügyekkel is. Bizonyára segitségére volt eb- 
ben Sir Charles Hore, az ismert angol kon- 
zervativ politikus és miniszter, aki Belisha 
apjának halála után feleségül vette özvegyét. 
Ekkor vette fel a mostani hadügyminiszter, 
a Hore nevet és ezért hivják Hore Belis- 
hának. 

Öt évvel ezelőtt Leslie Hore Belisha 
kincstári államtitkár lett és komplikált pénz- 
ügyi feladatokat oldott meg. Két évvel ké- 
sőbb, 1934-ben közlekedési miniszterré ne- 
vezték ki. Igazi népszerűséget ebben az idő- 
ben szerzett. Alig lehet megérteni, hogy va- 
laki a közlekedés terén halhatatlanná tegye 
nevét. 

Belisha zsidó szive itt mutatkozott meg 
legjobban. Nagy barátja a gyermekeknek és 
nagyon fájt neki, hogy az angliai autó és 
más közlekedési eszközök által okozott sze- 
rencsétlenségeknél 28% gyermek az áldozat 
és még hozzá hat éven aluli gyermek. Belis- 
ha mint közlekedési miniszter azt ambicio- 
nálta, hogy ezeket a gyermekeket meg- 
mentse a borzalmas haláltól. Ezt is elérte, 
egy egyszerűünek tetsző felfedezéssel. A 
„Belisha beacon"-nal. Mi ez? A beacon szó 
világitó tüzet, világitó tornyot jelent. A való- 
ságban szines jelzőlámpák, amelyek ma már 
minden nagyvárosban találhatók. Csak az a 
különös benne, hogy Londonban ezek a na- 
rancs-szinü lámpák azt jelentik, hody előbb 

az uj jön a gyalogos és azután az autós. Hiába 
siet, előnyt kell adni a gyalogosoknak, főleg 
a gyermekeknek. Hiába dűühöngtek az autó- 
sok, egy-egy gyermek miatt sokszor percekig 
áll a forgalom. De az eredmény meg is van: 
az utóbbi három évben a gyermekbalesetek 
csaknem megszüntek. A szülők örökre hálá- 
sak Belishának és ezek a Belisha léggömbök 
sokáig fogják hirdetni, hogy egy gyermek 
élete fontosabb, mint egy-egy autós legsiető- 
sebb utja. e 

MIÉRT LETT HADÜGYMINISZTER? 

* Az angol politikának sohasem volt any- 
nyira szüksége népszerü hadügyminiszterre, 
mint most. Nem elég fegyverkezni, katona is 
kell. Angliában nincsen általános védkötele- 
zettség. A háboru alatt Lord Northclife volt 
a nagy propagandaminiszter, aki zseniálisan 
értett a toborozáshoz. Most Belishára vár a 
feladat, hogy az ifjuságot megnyerje a kato- 
naság eszméjének. Belisha pompásan deko- 
rált frontkatona, pacifista és Oxford szelle- 
mének egyik legjobb képviselője. Ő fog dol- 
gozni azon, hogy Anglia katonákkal rendel- 
kezzék és amilyen jó szervező és propagan- 
dista, sikerülni is fog neki. 
Leslie Hore Belishával eggyel szaporo- 

dik azoknak a zsidó minisztereknek a száma 
akik beirták nevüket Anglia történelmébe. 
Lord Reading, Lord Melchett, Viscount 

) 

Herbert Samuel, Edíng Montagu, Richapd 
Samuel és ki fogja érdemelni a legnagyob 
cimet is, amelyről Lord Burham, a Daily Te. 
legraph egykori tulajdonosa mondta: — Ősej. 
met Lévynek hivták, szegény zsídók voltak, Nekem őfelsége, az angol kírály most Tordi 
cimet adományozott. Legbüszkébb arra va. 
gyok, hogy a lordmayor: „nagy angol állam. 
polgárnak" nevezett, Ennél nagyobb cimet 
nem kaphat senki, Nyilván most már hason- 

lóan nagy állampolgárnak nézik Leslie Belis. 
hat, aki a mnapokban hadügyminiszter lett 
Ez az aránylag fiatal ember Angliában 
azt a bátor, háboruban megedzett, nyiltsze. 
mű komoly generációt képviseli, amelynek 
legfőbb célja: az uj háboru megakadályo- 
zása, emberséges viszonyok teremtése, nem- 
zetközi megértés, demokrácia. 

Eddig Is megtette, hogy péntek estén. 
kint felkereste a west-londoni zsínagógát, 
bizonyos, hogy ezután is fog időt szakitani 
magának arra, hogy mint a világbirodalom 
hadügyminisztere — legfontosabb posztra ál. 
ltott férfia — elmenjen a templomba, hogy 
imádkozzon az Örökkévalóhoz, hogy adjon 
neki erőt és képességet a nagy feladatok el- 
végzésére. Az egész világ számára megnyug- 
vás lehet, hogy Angliának olyan hadügymi- 
nisztere van, aki közlekedési miniszter korá- 
ban a gyermekek testi épségére gondolt a 
legtöbbet. Valószinű, hogy a felnőttek testi 
épségére is vigyázni fog. Hitler milliókat 
akar nyomorba és szerencsétlenségbe dön- 
teni, nyomorékok síralomvölgyévé változtat- 
ni a vílágot: míg a másik oldalon a zsidó mi- 
niszterelnök Franciaországban, meg a zsidó 
hadügyminiszter Angliában azon dolgoznak, 
hogy elkerüljék a háborut. A zsidó pacifista 
és a kulturnépek ezeket az ösztönösen, min- 
den vértől irtózó nagy férfakat állitják fele- 
lős posztokra, mintha éreznék, hogy a gyűülö- 
lettel szemben ott kell álljon a megértés, 
amely mégis férfias, bátor és becsületes. 
oooscsocococecooDSODeLSoSIToT - 

— Sirkőavatás. Dr Hoffmann Miksa lipovai 
főrabbi sirkőavatása f. hó 13-án, vasárnap lesz 

g 

megtartva. 

Egy reichenbergi chasszid zsidó - 
Dintora elé hivatja Trockyt 
BPfrága. - Nemrég, amikor 
hogy Trocky Mexikóba utazik, a 
kiai köztársaság fővárosában szenzációs hir 
terjedt el: Trocky elhagyta Norvégiát és 
Mexikóba megy, de mielőitt elhagyná Euró- 
pát, Prágán át megy, hogy jelen legyen olyan 
perek tárgyalásánál, amelyet csehszlovákiai, 
osztrák, magyar és német lapok ellen inditott, 
amelyek megsértették őt a hirhedt moszkvai 
perrel kapcsolatban. De Trocky mégsem 

ment a prágai biróság elé, hanem áltadta a 
pereket prágai ügyvédjének dr Georg 
Ádler-nek. Csak a perelt lapok nem tudták 
bozni a kért bizonyitékokat, amelyekre 
Trocky hivatkozott és ezért a pert elutasi- 
tották. Ugyanebben az időben, reb Doved 
Schachterman, egy régi ismert reichenbergi 
polgár, Trockyt din-tórához hivta. Micsoda 
pere lehet egy chassid-zsidónak Trockyval 
és ha hivta is a régi hires népbiztost, vajjon 
eljön-e Trocky. Mintha más gondja nem 
volna? Milyen kapcsolata volt Schachterman- 
nak Trockyval? Megmondjuk. Az öreg chasz- 
szid Ha, titkára Trockynak. 

Amikor kiderült, hogy Trocky elhagyja 
Norvégiát. akkor néhány héttel azelőtt tol- 
vajok hatoltak be az általa lakott villába és 
ott elloptak fontos dkiratokat és irásokat. A 
norvég rendőrség először titkárát Max 
Schachtermant gyanusitotta a tett elkövetésé- 
vel, aki minden titkos ügyről tudott. De mi- 

után nála nem találták meg, tovább nyomoz- 
tak és ekkor kiderült, hogy Schachterman 

megtudták, 
csehszlová- 

csehszlovákiai állampolgár és szülei Reichen- 

bergben laknak. Ekkor átirt a norvég rends 
őrség a csehszlovákiainak és kérte, hogy tart- 
sanak házkutatást szüleinél, testvéreinél és 
minden egyes hozzátartozóinál. Trocky mind- 
erről semmit sem tudott. De közben a 
reichenbergi rendőrség különböző kérdések- 
kel kinozta az öreg Schachtermant. Vajjon 
trockysta, vagy stalinista, kikkell áll össze- 
köttetésben és mi a véleménye, a demokrá- 
ciáról, fascizmusról? stb. 

– Én egy vallásos babovai chosszed va- 
gyok, semmi mással nem törődöm. 

- Nem tudom mi a kommunizmus és mi 
a fascizmus. Egy őszinte babover chasszid 
vagyok és semmi más. Trockyről – sajnos — 
tudok, mert Mordchelemet eltéritette a ren- 
des utról. Jó élesfejü bocher volt és jó gaz- 
dag partikat ajánlottak számára. Ekkor Té 
jön a bolondéria és beleesik ebbe a szerencsét 
lenségbe. 

A rendőrség bocsánatot kért. TrockY 
is bocsánatot kért titkárától. De Dovid 
Schachtermánnak nem elég ez az elégtétel. 

Ő Dintórát akar. Ahogy ezt az Örökké- 
való előirja könyveiben. És zsidók döntsék 
el, hogy kettőnk közül, kinek van igaza 
Trockynak vagy neki. 

Mexikóban vannak hála Istennek 
rabbik is, akik pászkenolni fogják, hogy 
vissza kell küldje fiamat – mondja. 

Most csak egy a kérdés. vajjon hajlan- 
dó-e Trocky elmenni egy Dintórához. Az bi- 
zonyos, hogy amikor Sztalin hivta - nmnem 
ment,..- 
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Bpeltöldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 lei 
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Rememdár edb- 
Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg. 

Péntek: Tammuz 2, junius 11. 

Szombat: Tammuz 3, junius 12. 4: 30 

Heti szidra : p 

Heti hajtora: bnyot oN 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 8.05 

gyertyagyujtás 8.15 

Istentisztelet kezdete 8.35 

Szombat befejezése 9.20 

Óbudai Freudiger Abrahám mondotta 

esztendőn keresztül ilt élt, 
magunkkal visszük" 
Lapunkban nemrégiben 

irtunk a hires budapesti Orczy-templom mult- 

járól és arról, hogy rövidesen lerombolják, 

hogy helyébe uj paloták épüljenek. Pesti tu- 
dósitás most megirja az utolsó istentiszteletet, 

- Néhány perc muloa hat óra, Az 
Orczy-templomban vagyunk, zsufoltak a 
padsorok, ovalahogy áhitatosabb a hangulat, 

templomban az utolsó 
plom felett kopácsolás hallatszik, már ott dol- 
goznak a munkások. A hatalmas falakról már 
hiányzik a sok tábla, nincsenek függönyök. 
A berendezések nagyrésze a Király-ucca 16. 
szám alatt pan, ahopa átköltözött a templorn. 
A karzaton már székek, padok, asztalok, egy- 
más hegyén-hátán, de van azért néhány nő 

akik ejöttek bucsut venni a régi templom- 
ot. 

Előbb az Orczy-templom képoiselőtestü- 
etének ülése pan. Elnököl: óbudai Freudiger 

áÁbrahám, az ortodox hitközség elnöke. Meg- 
hatott hangon szól: 
– IHogy a histórikus pillanatban, amikor 

Száznegypen évbe fennálló templomunkat 
ényszer köbetkeztében becsukjuk, jelen le- 

évünk, Csak azt akarom mondani, hogy csak 
az ajlókat zárjuk be, de a szellemet, amely 

Száznegyoen esztendőn keresztül iit élt, ma- 

cunkkal pisszük. És a hitközségünk, a mi ut- 
községünk örökké fenn fog állani. 

frigyszekrény már nincs a helyén. 
Csak a téglák látszanak. És az elnök rámu- 
at a téglákra és azt mondja: 

Ezeket a téglákat megvásároljuk és ha 
1j templomot épitünk, a szentély mógött 

Wgyanezek a téglák lesznek. 
A meginditó ülésen és istentiszteleten 

ssze földről jött vendégek is résztvettek. 
abemik padban: Horobitz J. jeruzsálemi 
Rely Mellette Sussman Victor, aki néhai 
1 ch Koppel veje. Szomoruan ül mellettük 
SIfler Henrik, aki negybenkét éve főtitkára 

azOrczy-templom utolsóistentiszteletén 

„A szellemet, mely száznegyven 

cikksorozatban 

amelyet megható mivoltánál fogpais közlünk: 

mint egyébkor. Hat órakor kezdődik az Orczy 
istentisztelet. A tem- 
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a hitközségnek és gyermekkora óta járt ebbe 
a templomba. Ő zárja be az ajtót. Utána 
még Klein Márkus, a tempom előljárója be- 
szélt. 

Ezután lassan tápozik a tömeg. Gyertya- 
fény világitja meg a szomoru arcokat. El- 
mondják még a mááripot. Könny csillog a 
legtöbb ember szemében.. 

Másnap munkások százai rombolták a fa- 
lakat. Meghalt örökre az Orczy-templom... 

A bécsi orovosok nagygyűlése. — 
Wien. – Az osztrák-zsidó orvosok dr Her- 
bert Elias egyetemi tanár elnökletével ülést 
tartottak, amelven dr Jellinek Gusztáv ügy- 
vezető elnök rámutatott arra a folyton nö- 
vekvő rossz helyzetre, amelybe az osztrák 
zsidő orvosok kerültek. A zsidók eliminálása 
mind nagyobb méreteket ölt. Különösen ka- 
tasztrófális a fiatal zsidó orvosok helyzete, 
akiknek elhelyezkedési lehetősége csaknem 
a semmivel egyenlő. Végül tiltakozó rezo- 
luciót fogadtak el, amelyben tiltakoznak az 
ellen, hogy a fiatal zsidő orvosok előtt az 
érvényesülés utját minden vonalon elvágiák, 
betegsegélyzőkben és más helyeken is. Ez- 
után az eddigi elnökséget választották meg 
továbbra is. Elnök dr Herbert Élias egyete- 
mi tanár, alelnök dr Gustav Jellinek, dr 
Siegfried Plaschkes és primarius dr Kurt 
Sdassny. : 

—– Nagyobb városban élő, 41 éves, gyer- 
mektelen és tekintélyes vagyonnal rendel- 
kező ügyvéd jólmenő irodával keres neki 
megfelelő feleséget. Magas növésű és mo- 
lett kizárva. Bővebbett Mirea házasság- 
közvetitő iroda, Cluj, Maresal Foch 25. 

— Házasság. Hartstein Rózsika Oradea 
és Feuer Ernő Satu-Mare május hó 30-án 
tartották esküvőjüket Oradeán. 

— Hiíterista rémmesék. Bazelből jelen- 
tik: A Freiburgban megjelenő ,„Alemanne" 
nagy és kiáltó cimbetükkel a következőket 
irja: Egy zsidó hullagyalázó nő. Bazelből je- 
lentik, hogy most terjedt el hire annak a hi- 
hetetlen esetnek, amely a bázeli anatómial 
Intézetben történt, ahol egy 12 éves fiut 
akartak boncolni, hogy megállapítsák halálá- 
nak okát. Egy zsidó assisztensnőt biztak meg 
azzal, hogy előkészitse a hullát a boncolásra. 
Egy diák, aki korábban lépett be a boncoló- 
terembe, rajtacsipte a nőt, amint a gyermek 
szájából az aranyfogakat és töméseket ki- 
szedte, hogy azokat a saját maga részére fel- 
használja. Az esetről jelentést tett, mire a nőt 
azonnal elbocsájtották állásából. A Baseler 
Nationalzeitung fenti hirhez a következő 
megjegyzést füzi: Bár hozzá vagyunk szokva 
ahhoz, hogy Németországban kitalált dolgo- 
kat közölnek a lapok, az esetet, amelyet 
fentebb közöltünk, annyira fontosnak tar- 
tottuk, hogy utánajártunk az ügynek. Felke- 
restük az egyetem anatomiai, patologiai és 
törvényszéki orvos professzorát, akik kije- 
lentették, hogy az „Alemane" hire elejétől 
végig szemenszedett hazugság. Nincs is zsi- 
dó asszisztensnő a klinikán, nem is volt 12 
éves fiu hulla, akinek szájából aranyplombát 
lehetett volna kiszedni. Csak azt nem tudjuk 
megfejteni, hogyan lehet ilyen őrületet kita- 
lálni és az olvasónak feltálalni. 

– ARADON, ha jól és olcsón akar ét- 
kezni, keresse tel Kleim Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Piata Avram Jancu 11. 
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x Utazók és nyaralók lgyelmébe! Baia- 
Maren (Reg. Ferdinand 15) elsőrendü izletes 
koszt és tiszta szobák panzióval. Pontos ki- 
szolgálás. Szolid árak. Szives pártfogást kér: 
Izsák Ferenc. 

kx Ládner Lajosné Remeten nyitja meg 
junius 10-én orth. kóser pansióját. Állandó 
minjan. Cim: Ládner Pansio Remet, posta 
Valea ladului, jud. Bihor. 

Miért lesz a XX. cionista világkon- 
gresszus Zürichben? Amint lapunk legutób- 
bi számában is megirtuk, végleges döntés tör- 
tént olyirányban, hogy augusztus 3-án Zü- 
richben nyilik meg a XX. cionista világkon- 
gresszus. Amint ismeretes, előbb Bázelben 
akarták megrendezni ezt a kongresszust, de 
ezt elvetették, főleg azért. mert közel van a 
német határhoz. Szóbajöhettek Genf, Bern, 
Luzern, Lausanne és Montreaux. Sulyos kéra 

dés volt, a terem kérdése. Előbb kell egy te- 
rem 2-3000 személy befogadására, a plená- 
rius ülések számára. Azonkivül legalább 30 
terem, a bizottsági ülésekre. Ezeknek is 
100--300 személy befogadására kell alkalma- 
sak legyenek. Luzern augusztusban telve ven,. 
maradt Zürich és Bern. Genf nem jöhetett 

tekintetbe, mert akkor ülésezik a man- 
dátumbizottság. Végül megállapodtak Zürich- 
ben. A megnyitó ülés a Tenhalle-ban lesz, a 
többi ülések a városi szinházban. 

Ha Brasovba jön és jól akac étkeznf, 
ugy okvetlenül keresse lel a Kabán orth. 
késer vendéglőt, a Strada Voevod Mihai 13, 
et. II. szám alatt. 

A .Manechesfer Guardian' figyelmezteti 
a lengyel kormányt. - London. - A Man- 
chester Guardian" egy vezércikket közöl. 
amelyben részletesen foglalkozik a lengyel 
zsidóság helyzetével, és figyelmezteti a len- 
gyel kormányt. hegy ne türjék az olyan 
pogromokat, mint a breszt-litovszki volt. A 

kormány gyengének mutatkozik az antisze- 
mita propagandával szemben, bünös könnyel- 

müséggel szemet huny a naponta előforduló 

atrocitásokkal szemben. 1936-ban több, mint 
ezer, zsidót sebesitettek, vagy öltek meg a 
lengyel huligánok. Talán reménytelen ezek 
után – irja a lap -, hogy a lengyel kor- 
mány megértésére apelláljunk, de ha sulyt 
helyez arra. hogy tiszteletet és barátságot 
érezzen a külföld iránta, akkor gondoskodnia 
kell arról, hogy a bresztlitovszki események 
ne ismétlődjenek mex és meg kell akadá- 
lyozzák, hogy a zsidók nagyfoku nyomorba 
jussanak, a kormány prlitikája folytán. 

(Szú. KűszHább 
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Egyszer mindenkinek menni kell... 
. s g A bucuresti ppanyol-zsidó temető 
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kriptái és sirkövei között ... 
Érdekes temetkezési szokások és rituálék. - A „Gan Éden" sírkertgondozó szervezet 
munkája. - A hősi halott zsidó tisztek iényképpel ellátott márványsírkővei. — Egy 
épülő földalatti kripta, amelynek sokmillióba kerülő ielső carrarai márványait nem 

lehet behozni. : 

A ,Népünk" eredeti riportja. 

Bucuresti, május hó. Nemrégiben cikk- 
sorozatban foglalkoztam a bucurestii spa- 
nyol ritusu zsidóság rendkivül érdekes tör- 
ténelmével és jelenlegi helyzetével. Ha ol- 
vasóink emlékeznek, bizonyára nem felej- 
tették el, hogy mennyi érdekesség rejtőzik 
spanyol-zsidó testvéreink életében, de adós 
maradtam azokkal a ritusokkal, amelyek 
jellemzőek a spanyol zsidók temetkezésére. 
Nem csupán az élet ezernyi színes megnyil- 
vánulása köti le érdeklődésünket, hanem a 
legnagyobb hatalomé, a halálé is. Ezért 
kétszeres megelégedéssel vettem, amikor 
ujabb bucurestii tartózkodásom alatt a spa- 
nyol hitközség nagytudásu és tekintélyü 
kultuszelnöke: Napoleon Arie, a legfelsőbb 
közigazgatási biróság tagja, a világhirü 
bankár: Berkovics Ely veje meghivott, hogy 
látogassam meg a temetőt, amelynek külö- 
nösen az adott aktualitást, hogy éppen ak- 
kor temették Arie elnök egyik hozzátartozó- 
ját, egy 90 éves volt nyomdatulajdonost, aki 
arról volt nevezetes, hogy neki volt először 
a román fővárosban modernül berendezett 
könyvnyomdája. 

A temető rendkivül messze fekszik a 
város központjától s bejárata szemben van 
a Stirbei Voda végén felépitett hires bucu- 
restii krematorium hatalmas épületével. Ez 
a temető 70 éves csupán, mert a régebbi 
megtelt és azóta itt temetkeznek. A régi 
temető a Calea Victoriei ut végén van, a Se- 
bastopolon, ahol a keresztény temető egyik 
külön osztálya volt. 

BET-HAKEVAROT. 
A temető zsidó elnevezése: Bet-hake- 

varot, vagy ahogy népiesen mondják: bész- 
akvoresz. De nevezik Bet-olam-nak, „örök 
ház"-nak, vagy ahogy a német vidékeken 
mondják: „Guter Ort"-nak is. A régi bibliai 
időkben családi sirboltok voltak szokáso- 
sak, amelyek rendszerint az illető családok 
földjén feküdtek, mert a zsidóknál különö- 
sen ki volt fejlődve az ősök tisztelete. Ezért 
is mondják szent irataink, hogy megtért 
őseihez". Árnyékos, szent fák tövében vol- 
tak ezek a temetkezési helyek, később pe- 
dig a városon kivűli területekre tették őse- 
ink halottaikat. Használatos volt a bibliai 
időkben a sziklabarlang, mert ez biztonsá- 
got nyujtott egyidőre az enyészet ellen, 
elébe pedig hatalmas sziklatömböket tet- 
tek, hogy a vadállatoktól megóvják halottai- 
kat. A későbbi korokban mauzoleumokat 
épitettek. Akik utközben haltak meg, mint 
zarándokok, azoknak külön 
ki, közös temetőkben. A talmudikus idők- 
ben már temetkeztek olyképpen is, mint 

részt jelöltek 

napjainkban és fejfát, illetőleg fejkövet is 
helyeztek el s ezeket zijjun-nak (emlékosz- 
lop) vagy macevah-nak, sirkőnek nevezték. 
Későbbi korokban hasonlóan temetkeztek 
a görögök, rómaiak és a germánok is. Volt 
idő, amikor el is égették a halottakat, de 
azután tekintettel a feltámadásra, ismét 
csak a földben való temetéshez ragaszkod- 
tak. Beszélhetnénk sokat a római idők ka- 
takombáiról (még rákerül majd a sor). Nagy 
nagy történelmi multja van a temetkezések- 
nek s mindez eszembe jut, amint a temető 
felé megyünk. 

A TEMETŐ BEJÁRATA - ÉSs A 
SZERTARTÁSTEREM. 

Hatalmas épület emelkedik a bejárat- 
nál, a boltives kapu nem is sejteti, hogy 
mögötte temető van. A temetőt kivülről an- 
nak héber, román és spanyol felirata jelzi. 
Ahogy beérkezünk, a kapu alatt nagy te- 
remnek ajtaja látszik oldalt, ez a szertartás- 
terem,. Itt áll a középen épitett ravatalozó, 
amelyre ráhelyezik a holttesteket, Itt lát- 
szik a spanyol zsidók összetartása, mert da- 
cára a nagy távolságnak, ha egyik meghal 
közülük, akkor az egész közösség gyászol 
és sokan állják körül a ravatalt, amikor 
egy-egy temetés van. Djaen érand-rabbi 
gyászbeszéde alatt meghatott arcokat látni, 
akik gyászolnak és talán saját sorsuk jut 
eszükbe. A fekete lepellel bevont koporsón 
sok csokor és koszoru van, mig maga a 
szertartásterem nagyon egyszerü, csak a 
falak vannak teli héber feliratokkal. A fa- 
lakon köröskörül fali karok vannak, mint a 
menora és ezekben ég a sok villanykörte, 
ami komor ünnepélyességet kölcsönöz a 
szertartásnak. m 
Djaen grandrabbi spanyol nyelven bBe- 

szél és közben aktuális héber citátumokkal 
fűszerezi beszédét. Érdekes, hogy amikor 
idézi a héber mondatokat, akkor egyuttal 
valami sajátos melódiával adja elő ezeket. 
Itt említjük meg, hogy a spanyol-zsidóknál 

a rabbiknak ősidők óta nem csupán szónok- 
nak kell lenni, hanem kitűnő recitátornak, 
aki verzátus a melódiákban is. A kélmólé 
rachmin után, amelyet a kántor énekel, a 
főrabbi felhivja a megjelenteket, hogy te- 
gyék kezüket a koporsóra és a főrabbi el- 
mondatja velük a mechilát, amelyet saját- 
ságos dalammal ismételnek. 

*A TEMETŐ KRIPTAI KÖZÖTT. 

A szertartásteremnek a temető felé eső 
nagy, tágas ajtaja kinyillik és kézen viszik 
tovább a halottat. A sirnál szónoklat van 
ujra, majd mindazokat a szomoru dállamo- 
kat elmondják, amelyeket nálunk, csak bi- 
zonyos nagy halottnál szoktunk elmondani. 
A spanyolok nem disztingválnak, hanem 
minden egyes halottnál elmondják és nem 
tartják hosszadalmasnak ezeknek eléneklé- 
sét. Sőt mondhatjuk, hogy a jelenlevők 
mindegyike kivülről tudja ezeket az imá- 
kat. A földből az első rögöt a főrabbi 
dobja, de utána minden jelenlevő követi a 
rabbit és egy-egy göröngyöt dobnak be. De 
vigyáznak arra, hogy ott, ahol a halott arca 
van, oda ne jusson föld, s csak miután a 
szükséges szertartást elvégzik, akkor dob- 
ják rá a többi rögöt. 

A temetés után körülnézünk a kripták 
és sirok között. Maga Napoleon Arie ka- 
lauzol a sirok között. Megmutatja az első 
sirt, amelyet ebbe a temetőbe helyeztek el. 
Kezdetben ugy helyezték el a sirkövet, 
ahogy azt világszerte a portugál-spanyol zsi- 
dók szokták. A sirköveknek alakja olyan, 
mint egy tömör kő-koporsó. A későbbi si- 
rok fölött lapjára helyezett kövek vannak, 
de az utolsó évtizedekben hozzáidomulnak 
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az itteni szokásokhoz és felállitott sirköve- 
ket emelnek halottaik fölé. 

Ennek a Gan Éden szervezetnek, amelyhez 
minden egyes hitközségi tag hozzátartozik, 
nincsen más feladata, minthogy ápolja a ke- 
gyeletes érzést, az elhunytakkail szemben. 
Ennek a feladatának nagyszerüen megfelek 
mert ha nem tudnánk, hogy temetőben já 
ruk, ugy gondolnánk, hogy az Éden kertjé 
ben tartózkodunk. Rengeteg virág, fák, ka- 
vicsos utak, jólápolt sírok a májusi pompá- 
ban ragyognak. Arról nem beszélve, hogy 
milyen mintaszerü rend van és még azok 
sírjairól sem feledkeznek meg, akiknek 
esetleg hozzátartozóik eltávoztak volna i 
városból, vagy az országból, vagy kihaltak 
az egyes családok. 

A HŐSI HALOTTAK EMLÉKE 

Külön részen - egy nagyobb tisztásol 
— hatalmas emlékmű vonja el figyelmemé 
Hatalmas márványoszlop, amelynek tetelén 
kiterjesztett szárnyu madár szimbólízát 
annak emlékoszlop mivoltát. A vílághábl 
ruban elesett zsidó hősök tömegsírja elő 
áll ez a gyönyörű emlékoszlop. Az oszlop 
körül kis márvány-sírkővek veszik kérő 
Ezek alatt nyugszanak az elesett tisztek 
akik a spanyol zsidó hitközséghez tartoz á 
A sírkőveken a neven és szer: lyi adab 
kon kivül, ott látjuk megjegyezve a helyé 
ahol hősi halált haltak. Érdekes, hogy mind 
egyik sirkőbe be van építve az illetők tén) 
képe is ugy, hogy az idő vasioga minél 
sőbben kezdhesse ki. 

ERDEKES SIREMLEKFK 
Megilletődötten járjuk a temetőt, al 

a felleges időjárás bágyadó napsugara Tá 
megcsillan a hatalmas, diszes márvány. 

A GAN ÉDEN TEMETŐ KERTJE, 

Megtudom a sirok közötti barangolás 
közben, hogy a temető, amely több holdnyi 
területen fekszik, de használatban levő ré- 
sze külön el van keritve, egy Gan Édel 
egyesület által lesz mintaszerüen kezelve. 
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jvek tűkrein és a héberfelirásu emléktáb- 

ákodom, hogy sok kiváló zsidó nagyság 

fálta itt meg őrök nyugvóhelyét. 
34 Az elmulás lehellete suhogtatja meg a 

bokat. Csendeskés beletörődés érzése 
z el, mig böngészem a Heliratokat a sírkö- 

amelyek alatt minden földi háborus- 

ódással kibékülve, hajszák, gondok és vá- 

yak őrők elpihentségében lekszenek kis és 

tagy zsidók - 
Egyes helyeknek családi sirbolt jellege 

van. Az egyik kriptába benézek, közepén 

hatalmas gyertyatartón örökmécses ég, szé- 

kek, asztal és a fal mellett kőpadok. 

Szembe vele látom S. Pinkas-nak hatal- 

mas művészíi, fekete márványból készitett 

remlékét. A sirkő közepén aranyozott nap 

áll, amelyből fénysugarak vetitik fényüket. 

Alig néhány lépésnyire a hitközség volt el- 

nökének és a kiváló román közéleti ténye- 

zőjének, Solomon Haldon-nak nagy 

emlékköve tünik fel, amely után S. Tarchi, 

Cohen családok mauzoleumai. 

EGY KRIPTA FALAIBA 
BEÉPITETT BETONSIROK 

Ekkor érkezünk Napoleon Arie családi 

sírboltjához. Itt csak virágos fáruppok lát- 

szanak és kicsiny márványtáblák, amelye- 

ken Schiller-nek és Dante-nek néhány sers- 

sora áll. Itt le kell menni a kriptába, amely 

a föld alá épült, tejesen betonból, amely az 
Arle családot és hozzátartozóit logadta ma- 
gába. Bent a kriptában két örökmécses ég, 

A cionisia cszme cáuik leslelkesebb ardcali harcosa 

NÉPÜNK 

a benne nyugvó két halott emlékére. Az 
egyik: Benjámin Arie, a volt bankár, a kul- 
tuszelnök elhunyt atyja, a másik: fiatalon 
elhunyt, felejthetetlen felesége, aki Ely 
Berkovitsnak volt leánya. Margaretta Arie, 
aki 1921-ben halt meg. 

Érdekes, hogy nem a földbe vannak itt 
a koporsók, hanem beton felső falazatba 
van beépitve. Sok millió lejért rendeltek 
annakidején Olaszországból valódi carrarai 
márványból egy monumentális emléket, de 
az import nehézsége miatt eddig nem sike- 
rült annak beszállítása. 

TÁVOZÁS AZ „ÖRÖK 
HAZÁBÓL. t 

Megilletődötten indulunk kifelé. Arie 
Napoleon egy könnycseppet morzsol szét sze- 
mében, amikor otthagyja hitvesének és aty- 
jának sirboltját és azután elmondja, hogy a 
spanyol-hitközség Chevrája 1811-ben léte- 
sült Eliezer Pappo silistrai rabbi által 
kiadott rendelkezések alapján s ennek elő- 
irásaitól mind a mai napig sem tértek el 
egy jottányit sem. 

Kiérünk a temetőből, ott állanak az 
autók, messziről hallatszik már a világvá- 
ros dűbörgése és félóra mulva ujra benn 
vagyunk a forgatagban, ahol nem gondo- 
lunk arra, hogy milliárdcs és koldus, akár- 
hogy is küzd és harcol, valamennyien oda- 
kerülünk, ki előbb, ki később. Ki a spanyol 
temetőbe, ki a másikba, de a halál de- 
mokráciája nem ismer kegyelmet. Egyszer 
mindenkimek menni kell... 

Dr. Szegő Ernő meóhalt 
Hatvan esztendős korában hirtelen elhunyt 

Clujon az ardeali zsidó reneszansz mozgalom 

nem a fiatal korosztályhoz, 

tartozó ve- 

zérférfia: dr Szegő Ernő. 

Néhány héttel ezelőtt még az oradeai cionista 
konferencián erőteljesen képviselte álláspontját, 

jött.ment, dolgozott, elnökölt, senki sem sejtette 

- legkevésbé ő maga - hogy néhány hét mulva 
örökre lelankad a dolgozó kéz, s megszünik egy 

derék, igaz zsidó sziv dobogni. Kiváló orvos és 

szakmájában is elsőrangu szaktekintély volt, 

Deva városának egyik legkiválóbb orvosa. A vi- 

lágháboru előtt törzsorvosi rangot kapott és a 

eluji Stefánia kórház parancsnoka volt. Huszon- 
nyolc évig a devai Betegsegélyzőpénztár főorvosa. 

Katonaorvosi minőségben sok kitüntetést kapott, 

így a Ferenc József-rend lovagja, a koronás ér- 

demrend tulajdonosa. 

Az ardeali zsidó közéletben a világháboru 

után kapcsolódott be. A Zsidó Nemzeti Szövetség 
megalakulásában is tevékeny részt vett. Ott állott 
4 zsidó nemzeti mozgalom bölcsőjénél és tehetsé- 

géhez méltó vezető poziciót biztositott magának a 

Mmozgalom keretein belül. Sok éven át elnökölt a 

konlerenciákon és társelnöke volt a Szövetségnek 

most tragikus gyorsasággal 

ékövetkezett haláláig Déván mintaszerüen 
negg, a . 
ve ezte a helyi csoportot, annak elnöke 
olt, de az egész környék mozgalmi életének 

megadta a kellő lüktető erőt. A hitközségnek is 

emöke volt evekig és az első hitközség volt Ar- 
zgilban, mely nyiltan hitvallást tett a cioni eszme 

ellett. A hitközségi elnöki állásáról lemondott s 

Magas-Tálra 

Elsővangu házak, ugy Stary Smokovecen, mint Tatr. 
paenan Legmodernebb komfort, kitünő ellátás. - A 
bnzió árakból elő- és utószezonban 100/, engedmény. 
ővebb felvilágositással készséggel szolgál 

Schreiber Mótr, Stary Smokovec CSR. 

STARY-SMOKOVÉC t-Tütratiret 

utána a Szentegylet elnöke lett. Mindenkor tra- 

diciókhoz hüségesen ragaszkodó férfiu volt. Szi- 

lárd jellem, aki meggyőződéséért mindenkor a 

legbátrabban és legharcosabban sikra szállott. 

Megkülönböztetett tiszteletnek örvendett az 

ardeali zsidó közélet porondján, ahol kevés ilyen 

céltudatos, meggyőződéses hive volt a zsidó rene- 

szánsz mozgalomnak. Halála rendkivül nagy vesz- 

tesége a cionsita tábornak és nagy ürt hagy 

maga után azokban a poziciókban, amelyeket 
eredményes élete során betöltött. Legutóbbi ora- 

deai tartózkodásakor a „Népünk" szerkesztőségét 

is felkereste, hogy, amint mondotta, „jóbarátait" 
üdvözölje és elismerését fejezze ki azért a mun- 

káért, amelyet a zsidóság érdekében kifejtünk. 

Emlékét kegyelettel fogja őrizni az egész ar- 

deali zsidó közvélemény. Nagyszivü zsidó haárcos 

szállott vele sirba. 

—– Két zsidó van az angocl kabinetben. 
—– London. – Az uj angol kabinetnek két 
zsidó tagja van. Az egyik: Sir Hore Belisha, 
aki mostanig közlekedésügyi miniszter volt, 
most pedig Dav Cooper helyébe hadűgymi- 
niszter lett. A másik: Sir Philip Saason, aki 
légügyi alminiszter volt és most munkaügvi 
miniszter lett. Belisha őrsrégi angol-zsidó 
családból származik, mint közlekedésügyi 
miniszter forradalmi ujitásokat vezetett be 
az autóközlekedés terén. Különösen propa- 
ganda terén tud nagyszerűeket alkotni. Saa- 
son mint légügyi szakértő nagy nevet szer- 
zett magának az egész angol birodalomban, 
mert ő szervezte meg az angol légi flottát. 

ORTH. PANSIO Ta s 

TATNEA-IESNA 
Villa Erika, p. p. Tatr. Lomnica. Tel. 28. 

fedezett világhirü amerikai 
amely az 
szenvedő betegnek adta vissza egészségét fő- 
leg gyomor-, bél-, epez, vese- és májmegbete- 
gedéseknél, valamint ideges álmatlanságnál 
és makacs főfájásoknál. 

drogériákban, 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában, 
Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

elnöknek Kosicére. A konferencia 
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ÁAbrándok, imuztók... 
Az előretörésbe vetett hit omlik össze a 

lelkünkben, ha egészségünk leromlik. Milyen 

gyönyörü érzés egészségesnek lenni, ami a 

világon a legdrágább kincs és 
könnyelmüen bánunk vele. amit később 

ezüsttel-arannyal sem tudunk 

mégis milyen 

visszaszerezni. 

De hála a tudománynak és a nemrég fel- 
y 

Gastro D.-nek, 

egész világon sok ezer és ezer 

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és 

vagy megrendelhető 135 lei 

- A cluji Zsidókórház-egyesület május hó 

30-án uj vezetőséget választott. A vezetőség név- 

sora a következő: Elnök: dr Sebestyén József,. Al- 

elnökök: Diamant Izsó, Farkas László, dr Czit- 

rom Oszkár, Adler Jenő, dr Kertész Jenő, dr 
Stern Vilmos, László Jenő, dr Róth Marcell, Li- 

lienthal Sándor, dr Marton Érnő, Salamon Jakab, 

Weisz Gyula és dr Klein Miksa. Főtitkár: dr 

Zoltán. Ellenőrök: Czodik Jenő és Bergner, De- 

zső. Pénztárnok: Krémer Bernát. Az uj vezetőség 

programjába vette egy uj kórházi pavillon épité- 

sét és egy ingyenbeteg-alap megteremtése által 

az ingyen betegek számának lényeges felemelé- 

sét. 

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ gh. resiaurant kőóser 

Eucurcsii, str. Carol 32, I. emelet 

- A szlovenszkói Zsidó Hitelszövetkezetek 

röviddel ezelőbt tartották meg Stary Smokovecen 

konferenciájukat Ehrenteld Sámuel elnöklete 

alatt. A Hitelszövetkezetek képviseletében a kö- 

vetkező delegátusok vettek részt a konferen- 

cián: Paszternak Jenő (Kosice), Herschkovits Pál 

(Secovce), Blum József (Bratislava), Fischgrund 

Izidor (Uzhorod), Deutsch Jizchak (Mukacevo), 

Günzler Ignátz (Nove Zamky), Juszkovits Berta- 

lan (Hummené), Ungár Ilka (Presov), Rosenblüth 

(Novesmesto), V. Davidovits (Jasina), Ormai Zi- 

lina, Kacer Ruzomberok, Wolf Farkas (Wolové), 

Bloch Sevljus, Adalbert Schweid szövetségi tit- 

kár és még sokan mások. A konferencia a ta- 

nácskozások után üdvözlő táviratokat küldött dr 
Bernhard Kahn-nak Párisba és dr Hertz Ignátz 

elhatározta, 

hogy a zsidó szövetkezeti gondolat kiépitése és 

népszerüsitése érdekében nagyobb propaganda- 

akciót vezet le Szlovenszkóban, hogy a széles 
zsidótömegeket felvilágositsák a kölcsönös szövet- 

kezeti támogatás rendkivüli szükségességéről. En- 

nek érdekében az egyes Hitelszövetkezetek kö- 

zött is szorosabbra vonják az együttmüködést. 

x Orth. kóser bodega Bucurestiben. 
Str. Carol 7. A főposta mellett. Állandóan 
kapható mindeniéle husnemü, tejesfélék, 
utravalók. Házhoz szállitunk kóser sajtot, 
turót, vajat, felvágottakat, főzelékeket, tojást 
és gyűmölcsöt. Az utazóközönsés minden 
igényét kielégitjük. Mindennap Íriss tejes 
tészták. Telelon. „Bodesa Postei". (A baia- 
marei rabbi hechsere.) Gelbstein, 

— Megtalálták Jugoszláviában Herzl nagyar- 

jának sirját. Beograd. - Dr lavoslav Sick, 
aki régebben kutatja a jugoszláviai zsidóság tör- 

ténetét, néhány nappal ezelőtt kutatásai 

megtalálta a Zemun-i temetőben Herzl 
nagyapjának sirját, amelynek sirkövén nagyobb 
héber felirat van. Simon Herzl-nek hivták, Je- 

huda és Frumet Herzl fia, aki 1879-ben halt meg 

82 éves korában. 

során 

Tivadar 



Tel-Avic. – A főkormányzó legutóbbi ittléte 
alkalmával kijelentette, hogy mindent elköver 
annak az érdekében, hogy Tel-Aviv minél előbb 
kapja meg azt az egymillió fontos kölcsönt, 
melyet egy angol pénzcsoport ajánlott fel a ka- 
nalizáció és egyéb közmunkák céljaira. Tel-Aviv 
költségvetését az 1937-38. évre, melyen 550.000 
font bevétel és 525.000 kiadás szerepel, rövide- 
sen jóváhagyja a kormány. – Rokach főpolgár- 
mester a kereskedelmi kamarában elhangzott be- 
szédében a következőket mondotta: „A város 
gazdasági helyzetének kilátásaival kapcsolatban 
semmi ok sincs a pesszimizmusra. A jelen pilla- 
natban hatalmas méretü vállalkozások előtt ál- 
lunk, A kikötő épitése, a villanytelep felállitása a 
Jarkonon tul, a tengerpart szabályozása és a fő- 
kormányzóval folytatott tegnapi tárgyalásom al- 
kalmával biztossá vált az a reményünk is, hogy 
rövidesen egvymilliós fonttal megkezdhetjük a 
kanalizáciás munkálatokat és egyéb nagy méretü 
közmunkák keresztülvitelét. Mindezek megszilár- 
ditják a jövőbe vetett bizalmunkat!" 

Kairó. - A Jewish Agency táviratilag gratu- 

lált Nahas pasának abból az alkalomból, 

Egviptomot felvették a Népszövetség 

rába 

Genft. - A napokban elhunyt a Jewish 

Agenecy volt kitünő tagjának, dr Victor Jacobsohn- 

nak felesége, Elisabeth Jacobsohn asszony, akit a 
genfi sirkertben hantoltak el férje mellé. A Je- 
wish Agency kondoleált hátramaradottainak. 

hogy 

tagjai so- 

Washington. - Royal S. Copeland szenátor, 
aki tagja volt annak a szenátorokból álló bizott- 

ságnak, amely legutóbb meglátogatta Palesztinát. 

a Joint által rendezett banketten New-Yorkban 

beszédet tartott, amelyben ama véleményének 

adott kifejezést, hogy Palesztina kettéosztásának 
terve igen szerencsétlen gondolat és nem volna 
egyáltalában célravezető. 

Ankara. - A török kormány elhatározta. 

hogy eladná részét az Irak Petróleum Comp-nak, 

amennyiben az megfelelő alacsony kamatláb mel- 

lett kölcsönt szerez neki. Az iraki kormány k!- 
jelentette, hogy nincs kifogása az akció ellen. 

Tunis. - Az itteni törvényszék 21 arabot 

elitélt többhónapi fogházra, miyel azok Djebel 

Aboid-ban zsidóüzleteket kiraboltak. 

New-York. - A világháboruban résztvett 
amerikai katonák gyászünnepélyt rendeztek a vi- 
lágbáboruban elesettek emlékére. Az ünnepsé- 
gen 4000 volt frontharcos vett részt. Roosewelt 
elnök üdvözletét küldte a kongresszusnak és azt 

irta többek között: „Büszke azokra az eredmé- 
nyekre, amelyet a zsidók a haza szolgálatában 
végeztek.... A Cionista Szervezet intézőbizott- 
sága ujra azt ajánlotta a világszervezetnek, hogy 
a legközelebbi világkongresszust az Egyesült-Ál- 
lamokban tartsák meg. A kérést nem teljesithe- 
tik, mert Anglia legközelebbi Palesztina politl- 
kájától függ a mozgalom sorsa és ezért sem lehet 
most az USA területén a világkongresszus. 
Lord Melchett tiszteletére az United Palestine 
Appeal bankettet rendezett amelyen Herbert 
Lehman, New-York állam kormányzója 4000 dol- 
lárt adományozott Palesztina céljaira.- Az 
American Jewish Joint Distribution Comité a 
a brooklyni jótékonysági szervekkel együtt. Fellx 
M Warburg kezdményezésére akciót indit be, 
amelyen 6.250.000 dollárt akarnak gyüjteni. A 
zsidó gyüjtések történetében ez a legnagyobb 
akció, amelvy csak létezett. - Az Egyesült-Álla- 
mok legfelsőbb birósága öt szavazaáttal, négy el- 
lenében legálisnak ismerte el az aggkori biztosi- 
tás és munkanélküli törvényes segélyezést, amit 
Roosewelt nagy győzelmeként könvyvelnek el. 
Amint a lapok irják. a döntő szavazatot Benja- 
min Cardozo biró adta le, aki egyike a legfel- 
sőbb biróság két zsidó származásu tagjának. 
Az egyik new-vorki kórházban a napokban hunyt 
el egy David Jankowver nevü kémikus, aki 1890- 
ban ment az Egyesült-Államokba, aranybányákat 
fedezett fel és ismert volt neve, mig most telje- 
sen leszegényedve, hozzátartozók nélkül halt méeg 
egy kórházi ágyon. - Kindmant, aki a Saar- 
Tefillabh zsinagógát márciusban, mint annak nem- 
zsidó templomszolgáia felgyujtotta, többévi fegy- 
házat kapott a gyujtogatásért. 

NéPUNK 
— Clujon ha jól akar étkezni, ugy ke- 

resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt ta- 
lálkozóhelyét, a Mátyás éttermet, Calea 
Keg. Ferdinand 49. ; 

—- A görög kormány a zsidók egyenjogu- 
sitásáért és a cionizmusért - Athén. – 
Nemrégiben nyílatkozott Metaxas kormány- 
elnök, amely nyilatkozatában kijelentette, 
hogy a zsidóknak minden jogot megad to- 
vábbra is és a cionista eszmét is támodatni 
óhajtja. Most pedig Nicolaudis mir zter 
nyilatkozott, amelyben kijelenti, hogy a gö- 
rög kormány a zsidókérdésben azt a tradi- 
cionális politikát fogja folytatni, mint eddig. 
A görög zsidó sajtó nagy elégtétellel és meg- 
elégedéssel regisztrálja a miniszterek nyilat- 
kozatait. A miniszter többek között szósze- 
rint a következőket mondotta: - Nincsenek 
faji vagy nemzeti előitéletek. Ismerjük a zsi- 
dókat, tulajdonságaikat és egy törvénytisz- 
telő, lojális, békés elemeknek tartjuk. A görög 
zsidóknál ezek a dicséretes tulajdonságck 
mind megtalálhatók. Nagyban hozzájárulnak 
Görögország konszolidációjához. Nincs kü- 
lönbség zsidó és keresztény lakosság között. 
Teljes egyenjogusitás van minden vonalon. A 
cionizmussal szemben is azt a barátságos po- 
litikát folytatjuk, amit eddig. A Földközi ten- 
ger egyik faktora a mi országunk és kitar- 
tunk Politis volt külügyminiszter kijelentése 
mellett, aki elismerte a zsidó nemzeti otthon 
szükségességét. Palesztina és Görögország 
egymás között kulturális és gazdasági kap- 
csolatokat tartanak fenn és jószomszédi vi- 
szony van közöttünk. A legnagyobb érdek- 
lődéssel Hgyeljük az ott folyó munkát és 
nagy eredményeket kivánunk a továbbiak- 
hoz. 

x Olcsón nyaralhat Bulz községben (lad- 
völgy állomás) Siberstein Bernáthnál. Gyö- 
nyörü vidék, klimatikus levegő, 500 méter a 
tenger ielett. 2596-os vasuti kedvezmény. 
Szigoruan orth. kóser konyha. Sinautó csat- 
lakozás a remeci Stana-ra. Felvilágosításért 
forduljon: Sílberstein Bernáthhoz, Bulz, Ga- 
ra Valea ladului. 

— TEL CHAJ AKCIÓ INDULT ARDEAL- 
BAN. A revizionista szervezet országos főtitkára, 
Klein Sámuel ardeali körutra indult, hogy az 
eszmének propagandát csináljon és a Tel Chaj 
alapra gyüjtsőön. Utja során meglátogatta már 
Oradeát és folytatja utját Satumarera, Sighetre 
és a többi ardeali zsidólakta centrumokba. A 
Tel Chaj akció világszerte elismert gyüjtési for. 
mája a revizionista mozgalomnak, amely külön 
utakon jár ugyan, mint a hivatalos cionizmus, de 
a cél egy: hogy minél előbb felépüljön a zsidó 
ország, öntudatos, önérzetes zsidó tömegek segit- 
ségével. 

x BUCURESTIBEN ha jól és olcsón akar 
étkezni, keresse fel Herschkovits Samu orth. 
kóser panzióját, Calea Rahovei 24 sz. alatt 
(Tribunal mellett). 

SCHWEIZER" márkás 

kapható 

(volt EGGER a o.) 

vegyészeti gyárnál 

CLUJ 

NEKI MAR MINDEN MINDEGY 

bátusra. 

Szegény adófizető megjelenik az 
és igy szól: 

—– á4z urak tizezer lejre emelték fel a 

adólúbatall 

— Igen. z adómi 
– Nos, én most azért jöttem, hogy 

jenek huszezer lejre felemelni él szíveske 
— Miért? 
— Mert aki a tizet megfizeti, az megfye 

huszat is. esfizeti 

AZ ÉLELMES ,KERESKEDŐ" 
Az iskolában irásbeli dolgozatot kelt irni 

én jöbőm" cimmel. 
A kis Majsika a következő dolgozatot adja ) 
„Én egy szép ruhaüzletet szeretnék nyitni minden fáradozásom odairányul, hogy ezg a ten 

met megboalósitsam. Boltomban csak elsőrangu ár tartok és igen mérsékelt áron fogok árusitani mi is már most remélem, hogy a tanitó urat is kedp 
vevőim közé fogom számithatni". 

FENYEGETÉS 

Még a régi pilágban október elsején bevonult 
a hadsereghez az önkéntesek. A szolgálatvezető ó mester szambavette őket és felbette adataikat. Mi denkitől megkérdezte azt is, hogy milyen poallá és mindenki pontosan bediktálta, hogy római k 
tolikus, református, vagy zsidő. Egyik önkéntes 
kérdésre igy pálaszolt: 

– Felekezetnélküli vagyok. 
az őrmester ránézett, elgondolkozott egy 

csit, nem egészen értette a dolgot, azután rású 
az önkéntesre: 

Hallja maga, ha holnapig nem választ m 
gának valami oallást, ugy a zsidők közé vágo 
hogy attól nyekken. 

MÉG FIZETNI 1S? 

Leibi felszáll a billamosra és miután ülőhel 
nincs, a kocsi belsejében megáll. 

— Tessék előbbre menni — szól a kalaut. 
Leibi szót fogad és egy lépési tesz előre. s 
A köbvetkező megállónál uj utasok szállnak [4 

és a kalauz ujra bekiált: 
—– Kérem előbbre menni. 
Leibi igy minden állomásnál egy lépést te 

előre. Mikor bégre a kalauz hozzáér és jegyet aki 
adni, Leibi dühösen rámordul: 

– Mit? Hogy jegyet váltsak? 
ulon gyalog mentem. 

MENDELSSOHN FELELETE A PÁTERNEK 
Egy hires német antiszemita pap volt egys 

Mendelssohnnal egy társaságban Lessingnél, 
„fajbédő" páter konyitott palamit a héberhez és a 
ra ovállalkozott, hogy ő majd reápirit a zsidó fil 
zófusra és bebizonyítja neki az eredeti héberbő 
hogy a zsidók gyülölik a keresztényeket. Hébd 
imakönyovel a kezében közeledett Mendelssohnloi 

Tessék csak eloloasni és leforditani ezt 
mindennapi reggeli áldást: „Dicsértessél Örőkké 
paló" selő oszani goj, „hogy nem teremtettél e0j 
nak". Kell-e hitelesebb dokumentum arra, hál 
önök minden gojt gyülölnek, 

A társaság feszült figyelemmel oárta a fell 
tet. Mendelssohn rögtönözbe igy válaszolt: 

– EÉElőször is azt mondhainám Önnek, hogy 
„g0j" nem jelent keresztényt, hanem báloányimál 
pogányt. De tegyük fel, hogy általában ,„gojt 
lent, akkor sem köbetkezik belőle, hogy a g 
gyülöli a gojt. Hiszen mindjárt utána oloashatóal 
imakönyoben: „Dicsértessél Örökkévaló, hogy, 
teremtettél nőnek", hát következik ebből, hoy / 
zsidók gyülölik a nőket? Sől a nőkeg Önők s 
eyülölik, akik pedig fogadalmait teltek a 0 

Hisz az egél 

Erre aztán a páter szépen 
nem tudott felelni semmit. 

SZÉGYEN... 

Egy fiatal parasztlegény állít be a T köle, 
azzal, hogy zsidó szeretne lenni. A rabbi, de el lességéhez hivben, lebeszélni igyekszik a fiut, kodi 
valamennyi közlés után ki jelenti, hogy ragasi inden 
ahhoz, hogy zsidó legyen. Amikor már, 
argumentumiból kifogyott a rabbi, végü utolsót mondott: idnak 

– Menj haza fiam, mondd el apá sz anyádnak meg a családnak, hogy lásd, mit 
nak ők is hozzá, beleegyeznek-es 

lecsendesedelt é 

rabbiko 

; fezne rol Hiszen ippen errül van szó, üket akolet 
szigyenbe tenni azzal, hogy zsidó leszek, 
nagyon haragszok rájuk... g00 
!ocscoosoooooSoooocoo00000 
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